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Ata da 86ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 21 de outubro de 2019. 

 

                                   Deputado Jacó Lula da Silva, ad hoc. À hora regimental, 14h45, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex Lima, Bobô, Capitão Alden, Dal, David 

Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fátima 

Nunes Lula, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Kátia 

Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcelo Veiga, Marquinho 

Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, 

Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé 

Cocá e Zé Raimundo Lula (51). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: Ofícios dos 

Deputados Ivana Bastos e Zé Raimundo Lula justificando ausências em sessões plenárias. As Atas 

de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: 

Sessões Ordinárias – 84ª e 85ª; e Sessão Especial – 63ª. Oradores inscritos – O Deputado Marcelino 

Galo Lula criticou a extinção dos comitês do Plano Nacional de Contingência para Incidentes de 

Poluição por Óleo em Água (PNC) pelo Governo Federal e afirmou que o vazamento de óleo cru que 

hoje atinge o litoral nordestino se constitui no maior crime ambiental do Brasil. Cobrou a identificação 

da origem do vazamento, a contenção do óleo, a limpeza das praias e formas de ajudar 

economicamente os pescadores atingidos. Por fim, sugeriu acionar juridicamente o Governo Federal 

pela omissão. O Deputado Robinson Almeida Lula parabenizou o jornal Tribuna da Bahia pelos 50 

anos de fundação e discorreu a história do diário. Criticou o Governo Federal pela omissão no 

combate ao vazamento de óleo nas praias nordestinas. A Deputada Neusa Lula Cadore 

cumprimentou o Sindicato dos(as) Psicólogos(as) do Estado da Bahia (Sinpsi-BA) pelos 10 anos de 

fundação e lamentou que os sindicatos estejam impedidos de descontar a contribuição sindical dos 

trabalhadores por força de uma medida provisória do atual Governo Federal. Afirmou que os 

assistentes sociais e psicólogos devem lutar junto ao Congresso Nacional para derrubar o veto 

presidencial ao projeto de lei que implementa serviços de Psicologia e Serviço Social nas redes 

públicas de educação básica. O Deputado Pastor Tom afirmou que foi eleito pelo Partido Patriota e 

filiou-se em fevereiro ao PSL, mas prefere não opinar sobre as notícias divulgadas pela imprensa 
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acerca das divergências no PSL na Bahia e no Brasil, afirmando que ainda acredita nas propostas do 

Presidente Jair Bolsonaro para o País. O Deputado Tiago Correia informou que Alagoas anunciou no 

dia 16 de outubro o segundo caso da peste suína clássica e alertou sobre a gravidade da chegada da 

doença à Bahia, acarretando a exclusão da zona livre desta peste e impossibilitando a exportação da 

carne suína. Solicitou ao Governo Estadual que melhore a fiscalização pelos órgãos competentes. 

Convidou todos para o 10º Encontro Baiano de Laticinistas a ser realizado em Salvador nos dias 25 

e 26 de outubro. A Deputada Fabíola Mansur criticou a morosidade e a negligência do Governo 

Federal diante do vazamento de óleo cru que atinge o litoral nordestino e elogiou a ação do 

Governador da Bahia e dos Municípios atingidos por se mobilizarem para combater esta tragédia 

ambiental. Ressaltou o crime de responsabilidade pela inação do Governo Federal, pontuando ações 

necessárias para mitigar os danos à natureza. Finalizou parabenizando o jornal Tribuna da Bahia 

pelos 50 anos de fundação. A Deputada Olívia Santana agradeceu à Universidade Federal da Bahia 

(UFBA), ao Fundo de Populações das Nações Unidas e à Vice-Presidente da Costa Rica pelo Fórum 

dos Direitos das Pessoas Afrodescendentes e disse que as conquistas alcançadas ainda estão muito 

aquém do esperado. Registrou indignação pela inação do Governo Federal diante do vazamento de 

óleo cru no litoral nordestino e elogiou o trabalho do Instituto de Química da UFBA, transformando o 

material coletado em carvão. O Deputado Capitão Alden solicitou dos Líderes da Maioria e da Minoria 

que estabeleçam um cronograma de votação dos projetos de lei de autoria dos parlamentares. Pediu 

que os projetos de lei de autoria do Poder Executivo, em especial os que tratam dos interesses dos 

policiais e bombeiros militares, sejam enviados à Casa para debate nas comissões e posterior 

votação. Informou que já solicitou ao Deputado Rosemberg Lula Pinto uma audiência pública para 

reunir todas as associações representativas dos policiais militares. Por fim, em resposta a 

questionamentos da imprensa acerca das divergências no PSL, reafirmou o apoio ao Presidente Jair 

Bolsonaro. Após passar a condução dos trabalhos ao Deputado Tiago Correia, o Deputado Jacó Lula 

da Silva criticou o Governo Federal pelo descaso diante do vazamento de óleo cru no litoral nordestino 

e enalteceu a mobilização da sociedade e de municípios, em especial da Prefeita de Lauro de Freitas, 

pelo empenho no combate aos danos nas áreas atingidas. Saudou o PT pela etapa estadual do 7º 

Congresso Nacional do Partido, que contou com a participação de militantes de todos os municípios 

baianos. Registrou pesar pelo falecimento do Sr. José Elias dos Santos, mais conhecido como Zé 

Bigode, sanfoneiro de Irecê, solicitando um minuto de silêncio. O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

agradeceu a presença do PCdoB na etapa baiana do 7º Congresso Nacional do PT. Discorreu em 

prol do PT e pela liberdade do ex-Presidente Lula. Registrou a irresponsabilidade do site Política Livre 

ao fazer uma menção inverídica à Bancada do PT e sem informar a origem das informações. 

Contraditou os discursos dos Deputados Capitão Alden e Pastor Tom, destacando a insensatez do 

Presidente Jair Bolsonaro por não buscar mitigar os problemas advindos do vazamento de óleo cru 
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nas praias nordestinas. Concluiu cobrando uma atuação mais efetiva do Prefeito de Salvador ACM 

Neto junto ao Presidente Bolsonaro acerca do desastre ambiental. O Deputado Adolfo Menezes 

criticou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro, a omissão do Governo Federal diante do 

derramamento de óleo no Nordeste e as divergências internas que atingem o PSL. Informou que 

participou da canonização de Irmã Dulce e criticou o Papa Francisco por não haver citado o nome do 

Brasil durante a celebração. Discorreu sobre o atual cenário político e econômico, lamentando a 

situação vergonhosa em que se encontra o País. O Deputado Eduardo Alencar registrou visita feita 

nos dias 19 e 20 de outubro à Cidade de Ipiaú, onde se reuniu com membros do PSD para discutir as 

pautas do Município. Por fim, agradeceu ao Governador do Estado pela reforma e ampliação da 

Delegacia da Cidade de Ipiaú e ao Diretor do Hospital Geral do Município pelas reformas neste 

importante equipamento público. Constatada a falta de quórum regimental para a continuidade dos 

trabalhos, solicitação do Deputado Rosemberg Lula Pinto, o Sr. Presidente, Deputado Tiago Correia, 

às 15h59, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Alex da Piatã, Antônio Henrique Júnior, Fabrício Falcão, Hilton Coelho, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jusmari Oliveira, Marcell Moraes, Maria del Carmen Lula, Roberto Carlos, 

Robinho e Zó (12). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


